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ЕкоЛогІЧНий АсПЕкт РЕАЛІЗАцІЇ  
ДЕРЖАВНоЇ УтиЛІЗАцІйНоЇ ПРогРАми  

АВтотРАНсПоРтНих ЗАсоБІВ

Анотація. Проаналізована державна програма з утилізації автотран-
спортних засобів. Розглянуті її недоліки в аспекті негативного впливу на на-
вколишнє природне середовище. Визначені перспективні напрями наукових 
досліджень щодо зменшення негативного впливу на довкілля, що виникає 
від функціонування автотранспортного комплексу, зокрема утилізаційних 
заходів. 

Ключові слова: утилізація автотранспортних засобів, раціональне при-
родокористування, державне управління автотранспортним комплексом, 
ресурсозбереження.

ЭКОЛОГиЧЕСКиЙ АСПЕКТ РЕАЛиЗАции  
ГОСУДАРСТВЕННОЙ УТиЛиЗАциОННОЙ ПРОГРАММЫ 

АВТОТРАНСПОРТНЫХ СРЕДСТВ

Аннотация. Проанализирована государственная программа по утилиза-
ции автотранспортных средств. Рассмотрены ее недостатки в аспекте не-
гативного воздействия на окружающую среду. Определены перспективные 
направления научных исследований по уменьшению негативного влияния 
на окружающую среду, возникающее от функционирования автотранспорт-
ного комплекса, в частности утилизационных мероприятий.

Ключевые слова: утилизация автотранспортных средств, рациональ-
ное природопользование, государственное управление автотранспортным 
комплексом, ресурсосбережение.

ECOLOGICAL ASPECTS OF STATE uTILIZATION  
PROGRAM OF VEHICLES

Abstract. National program from the utilization of vehicles is analyzed. Its 
shortcomings in terms of the negative impact on the environment are considered. 
The perspective directions of scientific researches due to the reducing of the 
negative impact on the environment that arises from the operation of the motor 
sector, including utilization measures are determined.

Keywords: recycling of vehicles, environmental management, public 
administration motor complex resource.

Постановка проблеми. В остан-
ні три десятиріччя проблеми навко-
лишнього природного середовища 
набули подвійної актуальності. За-

гострилися (прискорились та збіль-
шились у масштабі) процеси забруд-
нення довкілля. Одними з головних 
“винуватців” екологічного колапсу 
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як у нашій країні, так і за її межами 
є автомобільний транспорт. Експлу-
атація автомобільного транспорту 
супроводжується двома умовами: 
шкідливим впливом на довкілля та 
користю, яку надає автомобільний 
транспорт у повсякденному житті. 
Негативний вплив на навколишнє 
природне середовище обумовлений, 
по-перше, надходженням шкідливих 
речовин до атмосферного повітря 
при безпосередній його експлуата-
ції, а по-друге, негативним впливом 
на процес остаточного виснаження 
природних ресурсів у зв’язку з їх 
застосуванням при виробництві ав-
тотранспортних засобів. Щодо пер-
шого, то ця екологічна проблема є 
найбільш актуальним предметом на-
укових досліджень на сьогодні, тоді 
як кількісний та якісний стан при-
родних ресурсів, як одна з сучасних 
екологічних проблем автотранспорт-
ного комплексу користується мен-
шою популярністю при проведенні 
дослідницьких робіт. Екологічна 
проблема виснаження природних 
ресурсів ускладнюється низкою фак-
торів, серед яких слід виокремити 
наступні чинники — відсутність сис-
теми ремонтно-відновних робіт для 
сучасних автотранспортних засобів, 
що за своєю суттю є складовою з ра-
ціонального природокористування 
та деструктивний вплив програми з 
утилізації автотранспортних засобів, 
що впроваджується державою з ме-
тою збільшення виробничих обсягів 
національної автомобілебудівної га-
лузі, а як наслідок — отримання еко-
номічного ефекту від функціонуван-
ня галузі.

Аналіз останніх публікацій за 
проблематикою. Екологічна про-

блематика функціонування автомо-
більного транспорту аналізувалась у 
роботах В. М. Мельника та Ф. В. Ко-
зака, Ю. О. Хегая, М. К. Шапочки та 
О. В. Лямцева та інших авторів, що 
охоплювали питання забруднення 
повітряного та водного басейнів, 
ґрунтового покриття продуктами 
експлуатації автотранспортних за-
собів, питання регулювання надан-
ня транспортних послуг як одного з 
методів управління природокорис-
туванням на автомобільному тран-
спорті, однак в екологічному аспек-
ті жоден з авторів не висвітлював 
проблеми вичерпання природних 
ресурсів, що пов’язані з функціону-
вання автотранспортного комплек-
су країни. 

Мета статті. Спрогнозувати ви-
никнення негативних екологічних 
тенденції щодо інтенсифікації ви-
черпання природних ресурсів, від 
впровадження державної програми 
з утилізації автотранспортних засо-
бів на державному рівні та запропо-
нувати загальні рекомендації щодо 
усунення негативного впливу на на-
вколишнє природне середовище. 

Виклад основного матеріалу. За 
останні п’ять років було вжито кіль-
ка спроб щодо реалізації програми з 
утилізації автотранспортних засобів 
(АТЗ) чи їх окремих компонентів 
на державному рівні. Основним під-
ґрунтям для цього стали, по-перше, 
системна криза, що охопила підпри-
ємства вітчизняної автомобільної 
промисловості, яку планується по-
долати збільшенням обсягів про-
дажу автотранспортних засобів, 
шляхом активного стимулювання 
автокористувачів до їх придбання 
(надання пільг при придбанні ново-
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го АТЗ за рахунок утилізації старо-
го). По-друге, менш значущою при-
чиною цього є стрімке погіршення 
якості навколишнього природного 
середовища, внаслідок збільшення 
кількості автомобільних звалищ, 
переважно несанкціонованого типу, 
кількості автотранспортних засобів, 
що простоюють без руху у ме жах міст 
та забруднюють довкілля. Загально-
відомим є той факт, що у цілому по-
дальша експлуатація автотранспорт-
ного засобу неможлива, якщо час 
простою останнього без руху (засто-
сування за прямим призначенням) 
досягає року і більше. Цей процес 
зумовлений впливом ряду факторів, 
насамперед впливом навколишнього 
природного середовища. По-третє, 
за результатами реалізації держав-
ної програми з утилізації очікується 
отримувати вторинну сировину (ме-
талургійний брухт) для підприємств 
металургійної галузі, що на сьогодні 
є технічно здійсненним і екологічно 
доцільним заходом з ресурсозбере-
ження. 

Реалізація державної програми з 
утилізації автотранспортних засобів 
зіткнулася з рядом перешкод, які ви-
рішити як у першу “хвилю” її реалі-
зації, так і у другу чергу не вдалося. 
Головним недоліком цієї програми, 
який де-юре (у нормативних доку-
ментах, які регламентують утиліза-
ційні заходи) був врахований, тоді 
як де-факто (у стадію фактичного 
виконання) достатньо опрацьова-
ний державним апаратом не був, є 
законодавча основа. Відзначимо, що 
регулювання діяльності з утилізації 
автотранспортних засобів регламен-
тується Законом України “Про ути-
лізацію транспортних засобів” [1], 

який визначає правові, економічні 
та організаційні заходи, однак лише 
умовно. Цим нормативним докумен-
том встановлені суб’єкти господарю-
вання, їхні обов’язки і вимоги до них, 
порядок передачі транспортних засо-
бів в утилізацію та ін., але водночас 
слід звернути увагу, що ці положення 
позначені лише документально, тоді 
як реальна структура зі збору тран-
спортних засобів, їх демонтажу не 
створена, відсутні технічні фахівці з 
виконання утилізаційних, розбірних 
робіт та ін. Найбільш значною не-
доробкою слід вважати відсутність 
фахівців, інфраструктури і технічної 
можливості щодо забезпечення еко-
логічно безпечного для навколиш-
нього природного середовища збору, 
зберігання і переробки найбільш не-
безпечних компонентів і рідин авто-
транспортних засобів — акумулято-
рів та технічних рідин. Аналізуючи 
цю програму, слід виділити і ще деякі 
екологічно небезпечні її аспекти, які 
не розглянуті державним апаратом.

Разом з економічною користю, що 
очікується отримати внаслідок про-
ходження автомобільною промис-
ловістю нового виробничого витку 
слід урахувати екологічний аспект, 
який зумовлений збільшенням на-
вантаження на навколишнє природ-
не середовище, що призводить до 
зростання експлуатації природних 
ресурсів (насамперед покладів ме-
талорудних корисних копалин) при 
збільшенні обсягів виробництва но-
вих автотранспортних засобів, це 
по-перше. По-друге, як законодавчо, 
так й організаційно не передбачені 
питання екологічної безпеки при ви-
конанні утилізаційних робіт небез-
печних компонентів, таких як аку-
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муляторні батареї, шини, технічні 
рідини тощо, це по-друге. Виходить, 
що впровадження утилізаційної про-
грами на державному рівні спря-
мовано лише на поліпшення суто 
економічного клімату у галузі авто-
мобілебудування у короткостроко-
вій перспективі

Аналізуючи державну утилізацій-
ну програму в екологічній площи-
ні зауважимо, що подолання кризи 
автомобілебудівною галуззю є ви-
правданим та необхідним кроком 
з боку держави. Разом з тим, такий 
захід економічного розвитку країни 
є доволі радикальним, оскільки це 
пов’язано з інтенсивним природо-
користуванням. Віддаючи належне 
спробі державного апарату щодо під-
няття іміджу автомобільної промис-
ловості як у середині країни, так і за 
її межами необхідно визнати, що у 
найближчому майбутньому необхід-
но очікувати інтенсифікації процесу 
виснаження природних ресурсів у 
країні, якщо дотримуватися обра-
ної програми з утилізації автотран-
спортних засобів. 

З викладеного слід зробити ви-
сновок стосовно недоліків обрано-
го курсу, де державним апаратом 
визнається кризове становище на-
ціональної автомобілебудівної про-
мисловості, яке пропонується по-
долати за рахунок впровадження 
утилізаційної програми на держав-
ному рівні. Однак реалізація цього 
управлінського рішення не враховує 
низки недоліків, які негативно впли-
ватимуть на довкілля у майбутньому. 
Зважаючи на інтенсивний характер 
природокористування, який є похід-
ною державної програми з утилізації 
та різноманітних спроб з підтримки 

національної автомобільної промис-
ловості (які до результату, що очі-
кувався не призвели) [2] необхідно 
запропонувати наукові пропозиції 
щодо подолання або зменшення на-
вантаження як на природні ресурси, 
так й на навколишнє природне се-
редовище взагалі.

Висловлюючи власну думку за-
уважимо, що поряд з розвитком ав-
томобілебудівної галузі необхідно, 
враховуючи й екологічний аспект 
(раціональне природокористування 
та охорона навколишнього природ-
ного середовища) функціонування 
галузі, прикладати зусилля (забез-
печувати законодавчо та науково) 
до розбудови автомобілеремонтної 
бази у країні. Проте на сьогодні від-
сутні механізми усунення негатив-
ного впливу на навколишнє природ-
не середовище (насамперед процес 
виснаження природних ресурсів) 
у зв’язку з функціонуванням авто-
мобілебудівної галузі. Слід дода-
ти, що це питання слід розробляти 
комплексно, застосовуючи державне 
управління у цілому до автотран-
спортного комплексу, який вбирає 
у себе кілька галузей та підгалузей, 
по-перше автомобілебудування та 
галузь автомобільного транспорту. 
Для зменшення навантаження на 
природні ресурси необхідно впрова-
джувати заходи з ресурсозбереження 
(матеріало- та енергозбереження) на 
автомобільному транспорті під час 
експлуатації автотранспортних за-
собів шляхом проведення ремонтно-
відновних робіт, що можна охаракте-
ризувати як складові раціонального 
природокористування у галузі. Крім 
цього, розвиток авторемонтної галу-
зі у державі стане джерелом додатко-
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вих фінансових надходжень до бю-
джету країни та прямо пропорційно 
буде збільшуватись обсяг реалізації 
продукції національних підприємств 
з виготовлення автотранспортних 
засобів та компонентів до них. 

Розглядаючи складові державно-
го механізму зі зменшення/усунення 
негативного впливу можна визначи-
ти, що його комплексний характер 
виявляється в одночасному застосу-
ванні заходів з утилізації автотран-
спортних засобів, заходів з поліпшен-
ня показника ремонтопридатності 
сучасних транспортних засобів, що 
закладається на етапі його проекту-
вання, заходів з ресурсозбереження 
(ремонтно-відновні роботи в умо-
вах авторемонтних заводів), а також 
низка економічно-правових важелів 
механізму. На сьогодні у цьому век-
торі змістовних наукових досліджень 
не проводиться, однак існують фраг-
ментарні наукові роботи щодо ути-
лізаційних робіт та заходів з ресур-
созбереження, які є відособленими 
пропозиціями-розробками та не вза-
ємозумовлені і взаємопов’язані між 
собою в єдину систему раціонального 
природокористування в автотран-
спортному комплексі. Таким чином, 
запропоновані складові комплексно-
го механізму державного управління 
необхідно визнати перспективним 
напрямом подальших наукових до-
сліджень щодо раціонального приро-

докористування в автотранспортно-
му комплексі. 

Висновки та перспективи подаль-
ших досліджень. Визначені завуальо-
вані недоліки державної програми з 
утилізації автотранспортних засобів, 
що пов’язані з виникненням низки 
екологічних загроз, що впливають на 
інтенсифікацію процесу виснаження 
природних ресурсів (металорудних 
корисних копалин). Загальнорозгля-
нутий один із способів управління 
державою процесом раціонального 
природокористування при функціо-
нуванні автотранспортного комплек-
су (позитивно впливає на якісні та 
кількісні показники вмісту покладів 
корисних копалин, наділений рисами 
ресурсо збереження та складовими з 
охорони навколишнього природного 
сере довища), що засновується на роз-
робці комплексного механізму раціо-
нального природокористування.
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